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SzUrok, regularis kifejezések
AWK programozas: mintak, vezeérlesi
szerkezetek, tombok, beépitett fliggvények,
regularis kifejezések



Ve d Ved

Egyszerl szOveges szuro

» grep — csak a mintahoz illeszkedo6 sorokat irja
fajlbol

« kapcsolok:
- n: kiirja az illeszkedo sor sorszamat

- C: megszamlalja azokat a sorokat, ahol illeszkedest
talalt

Feladat:

- [etc/mime.types -ban keressiuk meg a video
kiterjesztéseket, hany ilyen sor van?



V4 4 Ve d

Osszetett sz(ir6 —
Reqularis kifejezések
Komplex mintaillesztés megadasa

Szovegen belll barhol elkezdddo és ezen belll
a leghosszabb illeszkedést értjuk.

Részletesebben a formalis nyelvek (vagy
szamtud alapjai) kurzus témaja, most csak mint
egy eszk6z nézziuk meg

Bashben hasznalta: egrep paranccsal



Elemi KIFejezések megadasa

« KARAKTER: kdzOnséges karakter egy példanyara illeszkedik

 \KARAKTER: spec karakter is kozbnseges karakter lesz,
annak példanyara illeszkedik

* (): Ures szora illeszkedik (lUres zarojelpar)
* . barmilyen egyszeri karakter egy példanyara illeszkedik
(spec karaktereket kivéve)

 [HALMALZ]: felsorolt karakterek barmelyikenek eqgy
példanyara illeszkedik, [TOL-IG] hasonl6an, csak az
iIntervallumba es6 barmelyik karakterrel, ["HALMAZ] a nem
felsorolt karakterek barmelyikének egy példanyara
lleszkedik. Példaul [a-z],[A-Z],[0-9]

» Nsor elejére illeszkedik, $ sor végére illeszkedik



Osszetett kifejezés

e iteralhato:

KIF*: a KIF akarhany egymast kéveto példanyra illeszkedik, de az Ures
szora is

KIF+: a KIF legalabb egy egymast kéveto példanyra illeszkedik
KIF?: 0 vagy 1 el6fordulasra illeszkedik (O el6fordulas az tres sz0)
KIF{i}: pontosan i egymast kdvetd példanyra illeszkedik

KIF{i,}: legalabb i egymast kbveto peldanyra illeszkedik

KIF{i,j}: legalabb i egymast kdvet6 példanyra illeszkedik, de legfeljebb j
egymas utan kovetore (i<=j teljulése mellett)

« KIF1KIF2: 6sszeflizheto (konkatenacio)

« KIF1|KIF2: legaladbb az egyik kifejezésre illeszkedik (logikai vagy,
alternacio)

« Milveletek er6ssége: iteracio, konkatenacio, alternacio. De
csoportosithato: ((KIF1)(KIF2))



Reqularis kifejezés - bash

e egrep 'REGKIF ALLOMANY:

- csak a reqgularis kifejezeshez illeszked0 sorokat irja
ki a fajlbol

- ha nem adunk meg ALLOMANYt akkor stdin-rol
olvas

- regularis kifejezések megértéséhez javasolt a
--color kapcsolo hasznalata (kiszinezi az
illeszkedest)



egrep fontosabb kapcsolok

-C llleszkedések darabszama
-n az illeszkedob sor sorszamat is kiirja
-v nem illeszkedd sorok

-f KIFFAJL az illeszt6 kifejezéseket szbveges
allomanybdl olvassa (fajl minden soraban
pontosan egy reqgularis kifejezés lehet, VAGY)

-g eltiinteti a kimenetet, visszatéresi ertek az exit
statusz (ezzel lehet if-fel hasznalni) :

* igaz, ha talal illeszkedest,

* hamis, ha nem



Példak

o irjunk regularis kifejezést, ami az IP(v4) cimekre
lleszkedik

* irjunk regularis kifejezést, ami parameterul kap
egy konyvtarat, ahonnan Is -l listazva valasszuk
ki a kdnyvtarakra vonatkozo sorokat

* irjunk reqgularis kifejezest, ami olyan sorokra
lleszkedik ami az alabbi négy szo valamelyikét
kizarolagosan tartalmazza: asztalon, asztalra,
asztalhoz, asztalrol



Cut

» sorok kivalasztott reszeit irja ki. Kapcsolok:
- -b megadott bajtok k6zotti reszt irja ki

- -Cc megadott karakterszam kozotti részt irja ki
- -d elvalaszté jel (alapértelmezett a TAB)
-f elvalasztassal sziiletett megadott mezok
kOzOtti reszt irja ki
* Feladat:
- cutoljuk az Is -l tartalmat (pl els6 karakter)

- cutoljuk a Is -1 tartalmabdl az allomanyneveket,
Kiterjeszteseket




AWK

» adatvezérelt szkriptnyelv

 text processing, adat kiterjesztés, tagolt adatok
automatizalt soronkénti feldolgozasa

 a forrasallomanyt soronkent beolvassa es
feldolgozhatova teszi

* a sor egyes elemeire kulon alapértelmezett
valtozokent lehet hivatkozni (az elvalasztasi modszert
definialni lehet), rengeteg beepitett valtozo erheto el

e BASH-nél lazabb szintaxis



AWK futtatasi moédok

AWK parancs, kdzvetlen programkodmegadas:
- awk 'PROGRAMKOD' FILE
- példa: Is -I | awk {print $1, $5}

- a programkod helyére minden indentalas néelkil beirod a programkédot - ez
rettentdéen nehezen olvashatdva teszi az egészet, csak a legegyszeribb
feladatok eseten javasolt !!!

« AWK programkod kiilso fajlbol beolvasva:
- awk -f CODEFILE FILE
- ez a legkézenfekvObb

« AWK program, mint futtathato AWK script:

- parancsertelmez0 fejrész megadasa:
» #! Jusr/bin/awk -f
(ha nem ismeri akkor locate bin/awk)

- .JAWK_SCRIPT FILE
Feladat: HelloWorld AWK futtatasa Is - kimenetén



AWK delimiter

« Az awk soronkénti miveletvegzest tesz lehetbve, a
sorokat valtozokba tagolja egy delimiter altal.

$15233%49%5...... 5NF

(NF valtozd a sor mez06inek szamat tarolja)

* Az awk alapértelmezés szerint a whitespace az
elvalasztas

* Megadhato:
- kapcsoloval: awk -F":" CODEFILE FILE

1ol

— FS valtozéonak értékil adva: FS =

!

« Delimiter lehet barmilyen karakter (akar escape) vagy
regularis kifejezés



Feladat

e Irjunk awk scriptet, ami a delim.dat fajl
klonb6z0 elvalaszto jelek mentén valasztja el.
Probaljuk ki a kilonb6z0 lehetoségeket.



Kifejezések

egymas mellé iras (string konkatenacio)
mezd6hivatkozas ($KIF)

= +=, -=*= [= Op= "=
<, <=, >, >=, ==, I= (stringek eseten lexikografikus)
valtozo ~ / REGKIF /, valtozo !~ / REGKIF /

INDEX in TOMB (tombindex |étezése, true or false)
I &&, ||

KIF1 ? KIF2 : KIF3



Egyszerl valtozok

* jelOlése kisbetlkkel
« ertékadas, hivatkozas C-hez hasonléan
« dinamikusak: elsd hasznalatkor jobnnek létre

e tipusuk az alapjan allitodik be, amit értekil adunk:
- numerikus
- szoveges
- tomb
« A szam szOvegge, a szoveg szamma automatikusan
konvertalhato (ha nem sikeril akkor 0)

- de ez manualisan is elvegezhetd, kikényszeritheto:
e str+0 (szOveg szamma)
 num” (szam széveggeé)



Valtoz6 értékek

e Szam:
- egesz: 12
- valos, tizedesponttal: 12.0
- valos, lebegbpont: 1.2e+1
e SzOveq:
- "SZOVEG\n” (escape karakterek hasznalhatoak)

— Ures string:



Beépitett valtozok

« $1 $2 $3 (modosithatok, $-el ellatott valtozoval is hivatkozhatunk ezekre: $i)

$0 — az egész sor egyben

 NF — number of fields

 NR — aktualis sor azonositoja

* FNR — t6bb fajl esetén fajlonkenti aktualis soranak azonositoja
 FILENAME — bemeneti fajl neve (amit feldolgozunk)

* FS — delimiter (alapértelmezés szerint sz0k6z)

* OFS — kimeneti delimiter (alapértelmezés szerint szok6z)

* RS — sorhatarolo karakter (alapéertelmezetten \n)

* ORS - kimeneti sor delimiter (alapértelmezetten \n)

 IGNORECASE - ha nem nulla, akkor azonosak a kis és nagybet(k
(alapértelmezés szerint mindig nulla)

Feladat: probaljuk ki a beépitett valtozok viselkedéseét



egy AWK program felépitése

Szabalyokbdl epdl fel:

- MINTA{ AKCIO1; ... AKCIO2; }

* ha elhagyjuk a MINTA-t, akkor minden sorra végrehajtja

» ha elhagyjuk a { AKCIO }-t akkor a MINTA teljesiilése esetén {print
$0} fog végrehajtdédni (ha nem akarunk semmit, akkor {} -et kell
hagynunk a MINTA utan)

Egyes parancsok veget ; -el jel6ljuk (soronként tagolva
ez elhagyhato)

Nem érzekeny a szO0koz, TAB tagolasra: akar az egesz
programkodot irhatjuk egyetlen sorba, de szét is
tagolhatjuk valamilyen kdédformazasi protokoll alapjan

Kommentelés: #



Mintak

« Soronkenti feltétel, ha teljesul, akkor végrehajtodik a
blokk, killonben nem.

« Avaltozok felhasznalhatéak a minta megadasakor

« Elemi mintak:
- MINTA: relacios kifejezes
- (MINTA)
- I MINTA
- [ REGKIF / ha a regularis kifejezes illeszkedik a sorban
- BEGIN : awk program indulasakor elsoként fut le

- END : awk program vegeén a kilepés elott utoljara lefuto rész
 Nem kombinalhatoak mas mintakkal

 Osszetett mintak: &&, ||



Mintak

« Soronként ellen6rzi és megadasi sorrend alapjan:
- BEGIN{ AKCIO1; ... AKCIOZ2; }
- MINTA1{ AKCIO1; ... AKCIOZ2; }

- MINTAN{ AKCIO1; ... AKCIO2; }
- END{ AKCIO1; ... AKCIOZ2; }

* Feladat:

1) Koszonto Uzenet, szamoljuk 6ssze a sorokat és csak a végén
irjuk ki.

2) Irjuk ki az elsé sor kivételével az 6sszes sort

3) Az Is -| kimenetébdl szrjik ki a konyvtarakat es csak a
neviket irjuk ki



Vezérlési szerkezetek

o for (KIF1; KIF2; KIF3;) {}

» for (INDEX in NEV) {}

- nem sorrendben jarja be a tombot!
- csak ha nem szamit a sorrend, pl: halmaz

e break, continue
e exit

- (ha nem az END-ben van, akkor az END szekcio
meg lefut!!)



Vezérlési szerkezetek

e if (FELTETEL) {
UTASITAS

} else if (FELTETEL) {
UTASITAS

} else {
UTASITAS

}
« while (FELTETEL) {}
» do {} while (FELTETEL)



Feladatok

1) Irjuk ki az 6sszes sz6t a bocsanat.txt -bdl

2) Irjuk ki az 10 karakternél hosszabb szavakat a
bocsanat.txt -bOl



TOmb - Asszociativ tomb

* Dinamikus indexelés, szdveges indexekkel:
- nem kell elére megadni a méretet
- tetszoOleges szbveges indexszel hasznalhat6

- ertekek tipusaban sem kell egyeznie (tombdn beldl
lehet szOveg és szam is)

- ha olyan indexre hivatkozunk, ami nem létezik, akkor O
vagy ™ lesz az eredmény

« NEV[ INDEX ] = ERTEK
. delete NEV[INDEX ] vagy delete NEV



TOmb - feladat

« Szamoljuk ki bocsanat.txt-ben levo szavak
elofordulasat, majd irjuk ki

- figyeljink oda arra, hogy a kulonboz0 irasjelek miatt
egy szo ne szerepeljen tdbbsz6r — regularis
kifejezés segitségével adjuk meg az elvalaszto
jeleket

— Ures sz0 elofordulasa nem érdekel — toroljuk a
toOmbUunkbOl



Beépitett szoveges flggveények

getline valtozo; — beolvas a STDIN-rol

tolower(str), toupper(str) — kisbetls/nagybet(s valtozata az
str-nek

length(str) — szOveg hossza

iIndex(str, substr) — a substr-et keresi a str-ben és visszatéer a
poziciojaval

split(str, array, delim) — a delim mentén feldarabolja str-t s
az array tombbe tarolja el a darabokat

substr(str, start_index) — a str start_index poziciojatol
kezd0doO részt adja vissza

substr(str, start_index, len) — a str start_index pozicigjatol
kezdodve len hosszu részt ad vissza



Feladatok

« Egészitsik ki az el6z0 feladatot az alabbiakkal:
hagyja figyelmen kivul a kis/nagy betlket

* A split.txt-bol hatarozzuk meg azokat a sorokat,
amelyeknél 2014. 10. 21-nél Ujabbak



Beépitett numerikus fliggvények

* int(X) - egészre vagas (siman elhagyjuk a tizedes
jegyeket)

sgrt(x) - negyzetgyok
exp(x) - (e Xx)

log(X) - természetes alapu logaritmus

sin(x), cos(X) - sin, cos radianon értelmezve

rand() - O és 1 k6zaotti véletlen szamot ad

Az intervallum [0,1). Tehat ha pl.: indexet akarunk vele
dobni, akkor hozza kell adnunk 1-et!
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